

# 嘉善县姚庄镇：一颗“致富果”解锁发展新密码

徐奕颖 葛佳慧

## 激发产业新动能

近日，走进麟目能源(嘉兴)有限公司的现代化标准厂房，4条生产线正在安装调试。“目前已经有几个大订单在洽谈，还有好几个新产品处于小批量试制阶段。”麟目能源(嘉兴)有限公司人事总监王一江说。

麟目能源(嘉兴)有限公司的项目是去年姚庄经贸洽谈会签约项目之一。“我们的上下游配套企业都布局在长三角。”王一江说，姚庄在长三角核心区，区位优势突出，营商环境一流，对企业的吸引力非常大。8月20日，2024姚庄黄桃季·经贸洽谈会上，9个产业项目顺利签约，涉及功率半导体器件、先进电驱系统、电子材料、数字经济、精密设备、人工智能等多个领域。一片桃园，带动精密机械、智能物联两大主导产业。姚庄依托黄桃产业优势，举办经贸洽谈会广邀各地客商，赏花品桃谈项目，二十几年来，已吸引了100余个“高精尖”项目落户。

在位于姚庄镇的浙江有芯光学制造有限公司(以下简称“有芯光学”)里，百级无尘洁净车间中，两条XR先进光学显示模组自动化产线，已能安静而迅速生产出高精度的打样产品。“我们主要从事先进光学模组的研发及生产。”有芯光学的总经理李志平说，相较同类产品，他们的新产品重量轻了一半，厚度少了10毫米，视场角增加了2度。

有芯光学也是在姚庄经贸洽谈会上签下的项目。落户后，企业几天就完成了公司注册，一周就拿到了营业执照，不到半年就开始了试生产。

这股创新的劲头在姚庄屡见不鲜。乘着长三角一体化的东风，姚庄持续优化产业生态，紧盯精密机械、智能物联两大百亿级主导产业，发展形成“龙头乔木+腰部灌木+下有底栖”的热带雨林式产业链，立讯智造、福莱新材料、致瞻科技等一大批发展潜力大、后劲足的企业在姚庄落地开花，产业格局稳中有拓，经济动能澎湃。

(图片由嘉善县姚庄镇人民政府提供)



嘉善县姚庄镇北鹤村，村民通过直播向粉丝推介黄桃。

地高山黄桃的种植发展。今年，黄坑村的黄桃基地，产量达到2500公斤，带动周边十多个村民共增收4万元。

## 农旅解锁新玩法

黄桃切片，红酒浸润，配上燕窝摆盘，一道“燕窝醉黄桃”，令人食欲大开；河鲜鳗鲡，切段红烧，再配上切成丁的黄桃果肉，一道“锦绣万福”，让人直流口水……

“这就是我们最近正在研发的锦绣宴。”嘉善县姚庄镇相关负责人说，近期他们依托姚庄锦绣黄桃品牌，以黄桃为原材料，与本地美食企业合作，正在开发一桌特色宴席。目前，已初步开发了六道冷菜、五道热菜和一道汤品。近日，姚庄镇举行黄桃争霸赛，正式推出锦绣宴，让前来

参加活动的游客、食客代表尝了个新鲜。

从单纯的种果树卖果子，到农旅融合引来长三角客源，近年来，姚庄不断延长黄桃产业链，在种植销售鲜果的基础上，“解锁”黄桃新玩法，开发黄桃衍生产品，开拓黄桃食品相关市场。黄桃汽水、黄桃果酱、黄桃酒、黄桃咖啡、黄桃烘焙产品……随着黄桃“玩法”的刷新，姚庄的黄桃销售驶入“快车道”，旅游业蓬勃发展，助农增收效应显现。

“家人们，今年雨水少，桃子更甜了！”上午九时多，姚庄农户陆丽红打开手机直播卖黄桃，一个小时，就卖出了10箱。陆丽红家有8亩桃园，今年预计能有1.5万公斤桃子丰收，她一有空就开直播，还帮着周边的农户一起卖。今年1至6月，姚庄镇第三产业增加值

13.43亿元，同比增长11.8%，全镇规模以上服务业企业实现营业收入5.12亿元，同比增长26.1%。

酒香不怕巷子深，姚庄黄桃也吸引了外国友人。前不久，一场姚庄黄桃体验行活动上，来自荷兰、尼日利亚等国的十多位国际友人欢聚一堂，观赏黄桃展示馆，品鉴黄桃锦绣宴，领略美丽乡村风景，大家纷纷竖起了大拇指。

乡村富，还要乡风美。近年来姚庄创新乡村生态智慧治理平台“生态绿色加油站”，去年又迭代推出2.0版，发布“锦绣共富宝”积分应用平台，以村郛共治积分体系为基础，延伸积分效能，引导居民参与社会治理、公益活动等。眼下，姚庄正进一步提效扩面，将积分融入百姓工作生活方方面面，深层次全方位融入社会治理。

## “致富果”越来越甜蜜

清早，62岁的陆小荣就和工人们一起忙着采摘搬运桃子。眼下正值黄桃销售旺季，作为浙江亿里福集团姚庄黄桃基地的管理组长，陆小荣管理着近50人的采摘队伍，每天要采1.5万公斤至3.5万公斤桃子。

去年，姚庄镇与本地农业龙头——浙江亿里福集团开展战略合作，启动姚庄农业全产业链项目。在镇村两级推动下，姚庄镇北鹤村与亿里福集团签订了销售合同，双方携手通过网上销售、订单销售、公益助农等方式，将黄桃卖到全国各地。

“今年预计产量有17.5万公斤。”浙江亿里福集团农业公司负责人潘佳豪说，他们在姚庄布局了400余亩黄桃基地，大部分集中在北鹤村。依托龙头资源优势，企业多次邀请上海市农科院林

果所的专家前来指导，不仅在姚庄镇银水庙村建起了姚庄黄桃的1号种源试种基地，还不断更新黄桃种植管理技术。如北鹤村基地的黄桃产量，今年就增长了30%。

走进浙江亿里福集团的物流仓储基地，智能化易损水果品质检测与分级生产线正快速运转，对黄桃挨个检测，平均每秒就能分拣出3个黄桃。流水线上，黄桃按照重量、果型、甜度等参数，流转不同端口，工人只要等着收拣包装就行。“我们在长三角拥有35家连锁直营门店，600多家战略合作的社区生鲜超市。”潘佳豪说，黄桃分得好也卖得快，今年的黄桃销售额有望达到180万元。

一颗果，富两地。姚庄镇还将黄桃苗送到了位于浙闽交界处的庆元县隆宫乡黄坑村。“送苗，还送技术。”嘉善县农村合作经济指导服务中心副主任姚桂华曾在黄坑村挂职，亲历并推动了当



2024年8月20日上午，2024姚庄·黄桃季经贸洽谈会举行，会上9个产业项目顺利签约。

要像保护眼睛一样保护  
像对待生命一样对待

生态环境

